

# 不懈追凶,青岛警方破获28年前命案

青岛开发区分局破获“8·6”命案,民警依托智慧公安锁定凶手真实身份

1996年8月6日,青岛开发区一名女孩下班回家时,惨遭杀害。

尽管警方第一时间侦办,但囿于当年侦破条件,凶手真实身份迟迟未能锁定,得知的线索是一张发黄的旧照片和一个叫“张立新”的假名字。28年来,“张立新”就像人间蒸发一般,消失得无影无踪,但青岛开发区公安分局一代代刑警从未动摇过破案的信念,秉持“命案必破”的决心,接力追凶。

6月11日记者了解到,在青岛市公安局刑警支队的支持下,“张立新”已在淄博落网。

## 案发 女孩下班路上遇害

1996年8月6日中午,青岛开发区公安分局接到报警,女孩小李下班回家路过一片庄稼地时,被一名歹徒杀害。案发后,青岛开发区公安分局迅速成立“8·6”案专案组,从全局抽调数十名精干警力侦办,青岛市公安局刑警支队也派出刑侦技术专家指导破案。

由于案发地点在野外,缺少相关线索,专案组一直未能刻画出犯罪嫌疑人的体貌特征。专案组以案发现场为中心,在附近的村庄摸排走访,重点排查16至40周岁的男性。随着工作的深入,专案组获得了一条线索:案发当日上午,在薛家岛有两名单身女子被一名男子侵扰,但两人奋力反抗,男子并未得手,仓皇逃离。



安某被青岛开发区警方抓获。

专案组分析作案手法后初步认定,三起案件是同一人所为。经过受害人描述,刑警支队专家给犯罪嫌疑人做了模拟画像。正是这张画像,成为日后侦破案件的关键。

## 线索 泥瓦工“张立新”现身

凶手一个上午连续作案三次,且手段残忍令人发指。专案组认为,凶手是个惯犯。专案组在加大摸排力度的同时开展串并案调查,发现两个月前,附近一村庄也发生了一起侵扰单身女性未遂的案件,作案手法类似。当时,民警在案发现场找到了一个工具包,经过

进一步走访调查,锁定了犯罪嫌疑人是灵山卫一处工地的泥瓦工“张立新”。

民警拿着画像赶赴工地,经过包工头辨认,画像中男子的体貌特征与“张立新”非常相符。民警初步锁定,“8·6”案的犯罪嫌疑人就是“张立新”。

民警经过进一步调查后发现,“张立新”是凶手伪造的身份。受当时侦破条件所限,专案组无法锁定“张立新”的真实身份。民警在“张立新”工作的工地继续调查,“张立新”的工友提供了两条线索,“张立新”的老家在新泰,还提供了一张“张立新”的照片。专案组民警迅速奔赴新泰调查摸排,好几个月过去,一直没有取得突破性的进展。

## 抓捕 追逃28年,凶手终于落网

“张立新”一逃就是28年。这28年来,青岛开发区公安分局六代刑侦民警始终没有放弃对“张立新”的追捕,负责侦办的民警每年都会围绕“张立新”进行走访。根据梳理出来的蛛丝马迹,民警继续奔赴新泰等地摸排。2011年“清网行动”以来,开发区公安分局抓获公安部B级通缉犯刘某田,随后连续抓获5名命案在逃人员。可是,唯独“8·6”案依然没有进展。

28年来,“8·6”案就像卡在开发区刑警喉咙里的一根鱼刺。今年以来,开发区公安分局以“法治公安建设年”为契机,以“破现案清积案”为抓手,全面打响命案积案攻坚战。针对“8·6”案,民警依托智慧公安,利用现代警务技术重检现场,不断加大物证信息比对的频率和密度。今年4月初,警方研判出“张立新”的真实身份是今年56岁的安某。随后,青岛市公安局刑警支队与青岛开发区公安分局成立联合专案组,围绕安某开展调查取证,最终确定安某就是“8·6”案的真凶。

5月17日,专案组锁定了安某在淄博的藏匿地点,在当地警方的协助下将其抓获。到案后,安某心理防线彻底崩溃,如实供述了1996年8月6日杀害小李的经过。至此,逃亡28年的凶手终于归案。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛

首席记者 刘卓毅 通讯员 封凯明



涉嫌非法捕捞的两名犯罪嫌疑人被抓获。

## 休渔期“地笼捕鱼”,两男子被刑拘

本报6月11日讯 自5月1日12时至9月1日12时,我国渤海和黄海等海域进入伏季休渔期。6月3日凌晨,两名男子在胶州湾内投下“地笼”捕捞水产品,划船去收网时,被公安机关的联合巡逻队查获。

6月3日凌晨,由青岛市公安局海岸警察支队、市北分局食药环大队、湖岛派出所组成的联合巡逻队在胶州湾大桥附近海域巡逻,发现一艘渔船上有灯光,有非法捕捞嫌疑。民警驾船悄然接近并展开突击检查,当场抓获使用“地笼”非法捕捞的赵某某和赵某。

两人交代,一个月前,他们将禁用的“地笼”偷偷沉入胶州湾大桥附近海域,并做好标记。6月2日深夜,两人划着船前来收网,没想到被警方抓获。目前,警方已查获71个禁用网具“地笼”,扣押非法捕捞的50多公斤八带、杂鱼、海螺等水产品,价值超过3000元。

目前,赵某某和赵某因涉嫌非法捕捞水产品罪已被市北公安分局刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 刘卓毅 通讯员 李旭东)



鹿某被警方抓获归案。

## 男子假扮“外卖小哥”偷电瓶,被警方抓获

本报6月11日讯 一名男子出狱后不思悔改,多次扮成外卖小哥,在女姑山、北程等地盗窃三轮车电瓶。5月23日,这名男子被城阳警方抓获。

5月8日起,城阳公安分局陆续接到女姑山、北程社区等地的居民报警称三轮车电瓶被盗。青岛市公安局海岸警察支队怡海派出所会同刑警中队调查,发现案发时间都在深夜或者凌晨,没有清晰的监控的视频拍到犯罪嫌疑人。

民警扩大搜索范围,将附近发生的电瓶被盗案件串并侦查,很快发现了疑点:多个案发现场附近出现一辆摩托车,车尾还有一个储物箱,像是外卖小

哥所骑乘。“谁会在凌晨送餐,还跑去这么远的地方?”民警仔细查看监控后,将骑摩托车的男子列入重点排查范围,很快落实他是有多次盗窃前科的鹿某。

5月23日下午,民警在惜福镇将鹿某抓获。经审讯,鹿某如实供述了自己先后在上马、流亭、惜福镇等地的多个小区盗窃电瓶的事实。鹿某称,他觉得打工赚钱太辛苦,又重操旧业盗窃电瓶。目前,鹿某因涉嫌盗窃已被城阳警方依法刑拘,民警已顺线追回21个被盗电瓶,案件正在进一步办理中。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 刘卓毅 通讯员 林宁宁)